

平成22年度

南伊勢町公営企業会計決算審査意見書

南伊勢町監査委員

目 次

平成22年度南伊勢町公営企業会計決算

第1	審査の対象	1
第2	審査の期間	1
第3	審査の手続	1
第4	審査の結果	1
1	南伊勢町水道事業会計	2
2	南伊勢町病院事業会計	7
	むすび	13

第1 審査の対象

- ・平成22年度 南伊勢町水道事業会計決算
- ・平成22年度 南伊勢町病院事業会計決算

第2 審査の期間

- ・平成23年7月26日、平成23年7月27日

第3 審査の手続

・決算審査にあたっては、2事業が地方公営企業法に定める基本原則に基づき運営されているか否かに重点を置き、決算書及び決算付属書類が、関係法令に準拠して作成されているかを確かめるとともに、決算書を基礎として、関係諸帳簿、証憑類を照合審査して確認を行い、併せて職員から説明を聴取して実施した。

第4 審査の結果

・審査に付された2事業の決算書及び決算付属書類は、関係法令の諸規定に準拠して作成されており、会計帳簿、証憑類等と照合点検したところ、計数は正確であり、当年度の経営成績、財政状態を適正に表示しているものと認めた。

以下審査の結果は、次の会計別に述べるとおりである。

【南伊勢町水道事業会計】

1. 事業の概要

平成22年度末における給水戸数は3,631戸、給水人口は9,116人で、給水区域内人口に対する普及率は99.9%であり、配水量は1,340,370m³で、有収率は72.4%となっている。

業務実績については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

事 項	平成21年度	平成22年度
給 水 戸 数	3,986戸	3,631戸
総 配 水 量	1,398,460m ³	1,340,370m ³
一 日 最 大 給 水 量	4,788m ³	5,168m ³
一 日 平 均 給 水 量	3,831m ³	3,672m ³
有 収 水 量	995,704m ³	970,428m ³
有 収 率	71.2%	72.4%
普 及 率	99.9%	99.9%

2. 収支の状況

①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額211,040,000円に対し、決算額は、205,079,344円で、収入率は、97.18%となっている。

収益的支出は、予算額199,973,000円に対し、決算額は、179,368,193円で、執行率は、89.70%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位:円・%

科目 \ 区分	年度	予 算 額	決 算 額	予算額との比較	収 入 率
款 水道事業収益	21	208,164,000	210,705,052	2,541,052	101.22
	22	211,040,000	205,079,344	△ 5,960,656	97.18
項 営業収益	21	207,896,000	210,336,535	2,440,535	101.17
	22	210,610,000	204,886,169	△ 5,723,831	97.28
項 営業外収益	21	268,000	368,517	100,517	137.51
	22	430,000	193,175	△ 236,825	44.92

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 水道事業費用		21	197,531,000	182,080,305	15,450,695	92.18
		22	199,973,000	179,368,193	20,604,807	89.70
項 営業費用		21	170,162,000	160,638,190	9,523,810	94.40
		22	178,426,000	161,052,528	17,373,472	90.26
項 営業外費用		21	27,369,000	21,442,115	5,926,885	78.34
		22	21,547,000	15,477,965	6,069,035	71.83

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額19,631,000円に対し、決算額は、13,468,000円で、収入率は、63.61%となっている。

資本的支出は、予算額219,009,000円に対し、決算額は、124,387,825円で、執行率は、56.80%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額に係る財源充当額	予算額との比較	収入率
款 資本的収入		21	157,558,000	126,410,900	0	△ 31,147,100	80.23
		22	19,631,000	13,468,000	0	△ 6,163,000	68.61
項 工事負担金		21	23,558,000	5,410,900	20,002,000	△ 38,149,100	22.97
		22	19,631,000	13,468,000	0	△ 6,163,000	68.61
項 企業債		21	134,000,000	121,000,000	0	△ 13,000,000	90.30
		22	0	0	0	0	0

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額	不用額	執行率
款 資本的支出		21	286,106,000	209,234,033	52,000,000	24,871,967	73.13
		22	219,009,000	124,387,825	63,000,000	31,621,175	56.80
項 建設改良費		21	111,350,000	48,622,560	52,000,000	10,727,440	43.67
		22	167,493,945	72,872,770	63,000,000	31,621,175	43.51
項 企業債償還金		21	174,756,000	160,611,473	0	14,144,527	91.91
		22	51,515,055	51,515,055	0	0	100.00

(注)本表の金額は消費税を含む。

3. 経営成績

事業収益は、195,462,344円で、その内訳は、営業収益195,269,169円、営業外収益は193,175円となっている。

一方、事業費用については、173,882,465円で、その内訳は、営業費用158,344,500円、営業外費用は、15,477,965円となっている。

この結果、当年度の利益は18,802,179円である。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成21年度		平成22年度	
		収入額	構成比率	収入額	構成比率
営業収益	給水収益	197,635,636	98.42	192,056,165	98.26
	受託給水工事収益	0	0.00	8,200	0.00
	その他営業収益	2,805,358	1.40	3,204,804	1.64
	計	200,440,994	99.81	195,269,169	99.90
営業外収益	受取利息及び配当金	306,837	0.15	151,915	0.08
	雑収益	64,879	0.03	41,260	0.02
	計	371,716	0.19	193,175	0.10
合計（水道事業収益）		200,812,710	100.00	195,462,344	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

第7表 事業費用に関する事項

単位：円・%

科目	区分	平成21年度		平成22年度	
		支出額	構成比率	支出額	構成比率
営業費用	原水及び給水費	35,340,632	19.70	31,147,285	17.63
	配水及び給水費	17,051,226	9.51	18,554,119	10.50
	総係費	28,376,307	15.82	28,044,178	15.87
	受託工事費	2,246,264	1.25	2,861,088	1.62
	減価償却費	73,574,412	41.02	75,596,666	42.79
	資産減耗費	1,233,509	0.69	2,063,782	1.17
	その他営業費用	107,698	0.06	77,382	0.04
	計	157,930,048	88.05	158,344,500	89.63
営業外費用	支払利息	21,368,015	11.91	14,578,267	8.25
	雑支出	74,100	0.04	899,698	0.51
	計	21,442,115	11.95	15,477,965	8.76
特別損失	その他特別損失	—	—	2,837,700	1.61
合計（水道事業費用）		179,372,163	100.00	176,660,165	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

4. 財政状態

①資産

平成22年度末における資産合計は、1,921,914,676円で、このうち固定資産は、1,748,028,088円となっており、資産合計の90.95%を占めている。

固定資産の大部分を占める有形固定資産は、1,747,826,988円で、無形固定資産は、201,100円となっている。

流動資産は、173,886,588円で、資産合計の9.05%を占めており、現金預金で、149,962,873円、未収金14,971,129円、貯蔵品で、8,952,586円となっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位:円・%

科目 \ 区分	平成21年度		平成22年度	
	金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産	1,759,073,416	90.61	1,748,028,088	90.95
有形固定資産	1,758,872,316	90.60	1,747,826,988	90.94
無形固定資産	201,100	0.01	201,100	0.01
2. 流動資産	182,273,619	9.39	173,886,588	9.05
現金預金	158,911,634	8.19	149,962,873	7.80
未収金	8,860,525	0.46	14,971,129	0.78
貯蔵品	10,001,460	0.52	8,952,586	0.47
前払金	4,500,000	0.23	0	0.00
3. 繰延資産	117	0.00	0	0.00
前払費用	117	0.00	0	0.00
資産合計	1,941,347,152	100.00	1,921,914,676	100.00

②負債及び資本

平成22年度末における負債の合計は、6,864,214円で、その主な内容としては、材料代を翌年度に支払う未払金としての流動負債である。

資本金並びに剰余金の資本合計は、1,915,050,462円で、その主な内容としては、設備投資の財源として、企業債の借入資本金と工事負担金、補助金等の資本剰余金である。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位:円・%

科目	区分	平成21年度		平成22年度	
		金 額	構成比率	金 額	構成比率
1. 流動負債		7,018,814	0.36	6,864,214	0.36
未払金		4,286,773	0.22	6,281,854	0.33
未払費用		2,653,116	0.14	563,860	0.03
その他流動負債		78,925	0.00	18,500	0.00
負債合計		7,018,814	0.36	6,864,214	0.36
1. 資本金		1,274,864,081	65.67	1,223,349,026	63.65
自己資本金		544,593,684	28.05	544,593,684	28.34
借入資本金		730,270,397	37.62	678,755,342	35.32
2. 剰余金		659,464,257	33.97	691,701,436	35.99
資本剰余金		544,388,387	28.04	557,823,387	29.02
利益剰余金		115,075,870	5.93	133,878,049	6.97
資本合計		1,934,328,338	99.64	1,915,050,462	99.64
負債資本合計		1,941,347,152	100.00	1,921,914,676	100.00

【南伊勢町病院事業会計】

1. 事業の概要

平成22年度末における総患者数は62,756人で、入院患者数は18,619人、となり一日平均患者数は、51.0人となっている。また、外来患者数は、44,137人となり、一日平均160.9人となっている。

これらの業務に従事している職員数は、平成23年3月31日現在、49人となっている。

各病院別の事項については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

病院名・年度		平成21年度			平成22年度		
		町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所	町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所
入院	延患者数(人)	17,989	—	—	18,619	—	—
	一日あたり患者数(人)	49.3	—	—	51.0	—	—
	1人一日あたり収益(円)	17,597	—	—	18,676	—	—
外来	延患者数(人)	27,735	16,986	281	28,369	15,768	—
	一日あたり患者数(人)	105.1	59.4	9.7	106.3	54.6	—
	1人一日あたり収益(円)	5,977	4,955	7,555	5,918	4,946	—

町立病院病床数	一般病床	療養病床
(平成23年3月31日現在)		
76	33	43

2. 収支の状況

①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額868,358,000円に対し、決算額は、823,236,009円で、収入率は、94.80%となっている。

収益的支出は、予算額868,358,000円に対し、決算額は、833,292,215円で、執行率は、95.96%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 病院事業収益		21	865,902,000	835,350,408	△ 30,551,592	96.47
		22	868,358,000	823,236,009	△ 45,121,991	94.80
項 医業収益		21	744,974,000	691,729,948	△ 53,244,052	92.85
		22	749,230,000	704,782,567	△ 44,447,433	94.07
項 医業外収益		21	142,824,000	143,620,460	796,460	100.56
		22	119,128,000	118,453,442	△ 674,558	99.43

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 病院事業費用		21	887,798,000	864,808,123	22,989,877	97.41
		22	868,358,000	833,292,215	35,065,785	95.96
項 医業費用		21	880,920,000	858,740,844	22,179,156	97.48
		22	861,480,000	827,230,163	34,249,837	96.02
項 医業外費用		21	6,878,000	6,067,279	810,721	88.21
		22	6,878,000	6,062,052	815,948	88.14

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額22,821,000円に対し、決算額は、22,009,853円で、収入率は96.45%となっている。

資本的支出は、予算額55,468,000円に対し、決算額は、54,967,078円で、執行率は99.10%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 資本的収入		21	104,448,000	102,318,725	△ 2,129,275	97.96
		22	22,821,000	22,009,853	△ 811,147	96.45
項 企業債		21	58,900,000	58,900,000	0	100.00
		22	11,500,000	11,500,000	0	100.00
項 町負担金		21	32,048,000	29,918,725	△ 2,129,275	93.36
		22	11,321,000	105,019,853	93,698,853	927.66
項 国県補助金		21	13,500,000	13,500,000	0	100.00
		22	-	-	-	-

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目 \ 区分	年度	予 算 額	決 算 額	翌年度繰越額	執 行 率
款 資本的支出	21	104,448,000	75,318,725	27,000,000	72.11
	22	55,468,000	54,967,078	0	99.10
項 企業債償還金	21	18,374,000	16,245,725	0	88.42
	22	16,918,000	16,417,528	0	97.04
項 建設改良費	21	86,074,000	59,073,000	27,000,000	68.63
	22	35,922,000	35,921,550	0	100.00
項 他会計への支出金	21	-	-	-	-
	22	2,628,000	2,628,000	0	100.00

(注)本表の金額は消費税を含む。

医業収益は、703,201,980円で、医業費用は、816,343,789円となっている。

一方、医業外収益は、118,295,601円で、医業外費用は、16,920,548円となり、この結果、当年度は11,766,756円の純損失となった。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位:円・%

科目		区分	平成21年度		平成22年度	
			収入額	構成比率	収入額	構成比率
医業収益	入院収益		316,547,109	37.99	347,722,233	42.33
	外来収益		252,066,424	30.25	245,884,257	29.93
	その他医業収益		121,244,561	14.55	109,595,490	13.34
	計		689,858,094	82.79	703,201,980	85.60
医業外収益	受取利息及び配当金		2,207	0.00	1,644	0.00
	補助金		2,474,000	0.30	5,647,000	0.69
	他会計負担金		136,581,275	16.39	109,490,147	13.33
	患者外給食収益		1,214,371	0.15	1,066,740	0.13
	その他医業外収益		3,131,322	0.38	2,090,070	0.25
	計		143,403,175	17.21	118,295,601	14.40
合計(病院事業収益)			833,261,269	100.00	821,497,581	100.00

第7表 事業費用に関する事項

単位:円・%

科目		区分	平成21年度		平成22年度	
			支出額	構成比率	支出額	構成比率
医業費用	給与費		558,742,061	64.55	560,453,506	67.26
	材料費		78,688,143	9.09	76,490,082	9.18
	経費		166,287,034	19.21	133,991,253	16.08
	減価償却費		44,146,020	5.10	43,859,413	5.26
	資産減耗費		332,245	0.04	160,300	0.02
	研究研修費		1,181,741	0.14	1,389,235	0.17
	計		849,377,244	98.13	816,343,789	97.97
医業外費用	支払利息及び企業債取扱諸費		5,022,779	0.58	5,192,952	0.62
	雑損失		10,087,461	1.17	10,858,496	1.30
	消費税		1,044,500	0.12	869,100	0.10
	計		16,154,740	1.87	16,920,548	2.03
合計(病院事業費用)			865,531,984	100.00	833,264,337	100.00

3. 経営成績

①資産

平成22年度末における資産合計は、519,294,701円で、このうち固定資産は、401,160,249円となっており、資産合計の77.25%を占めている。

流動資産は、118,134,452円で、資産合計の22.75%を占めており、現金預金で67,853,365円、未収金で39,657,195円、貯蔵品で10,271,392円等となっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位：円・%

科目	区分	平成21年度		平成22年度	
		金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産		410,968,962	74.03	401,160,249	77.25
有形固定資産		410,968,962	74.03	401,160,249	77.25
無形固定資産		0	0.00	0	0.00
2. 流動資産		144,148,239	25.97	118,134,452	22.75
現金預金		94,832,946	17.08	67,853,365	13.07
未収金		39,447,030	7.11	39,657,195	7.64
貯蔵品		9,533,963	1.72	10,271,392	1.98
その他流動資産		334,300	0.06	352,500	0.07
資産合計		555,117,201	100.00	519,294,701	100.00

②負債及び資本

平成22年度末における負債の合計は、61,626,126円で、その主な内容としては、長期借入金及び薬品、診療材料費等の未払金等で流動負債である。

資本金並びに剰余金の資本合計は、269,584,747円で、その主な内容としては、設備投資の財源として、企業債の借入資本金と補助金等の資本剰余金及び欠損金である。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位:円・%

科目	区分	平成21年度		平成22年度	
		金 額	構 成 比 率	金 額	構 成 比 率
負 債 合 計		88,646,195	15.97	61,626,126	11.87
固 定 負 債		47,500,000	8.56	47,500,000	9.15
流 動 負 債		41,146,195	7.41	14,126,126	2.72
1. 資 本 金		274,502,275	49.45	269,584,747	51.91
自 己 資 本 金		9,109,728	1.64	9,109,728	1.75
借 入 資 本 金		265,392,547	47.81	260,475,019	50.16
2. 剰 余 金		191,968,731	34.58	188,083,828	36.22
資 本 剰 余 金		1,130,791,666	203.70	1,138,673,519	219.27
利 益 剰 余 金		△ 938,822,935	△ 169.12	△ 950,589,691	△ 183.05
資 本 合 計		466,471,006	84.03	457,668,575	88.13
負 債 資 本 合 計		555,117,201	100.00	519,294,701	100.00

むすび

1. 上水道事業会計

平成22年度決算における給水原価(有収水量／総費用)は、1m³あたり179円02銭で、昨年の177円78銭から比較すると1円24銭高くなっている。有収率は72.4%と昨年の71.2%と比べると1.2%良くなっている。有収率は改善しているものの、有収水量の減少により給水原価が上がったと考えられる。すでに普及率が99.9%に達しており、人口減少が顕著な当事業会計においては、今後給水原価の上昇は避けられないことである。しかし、昨年度の給水原価の上昇が約8円であったことを考慮すれば、担当課の努力による有収率の改善によりその効果は現れていると考えられる。今後も安全でおいしい水道水の安定供給のため、より一層の努力を切望します。

2. 病院事業会計

病院事業は、慢性的な医師看護師不足により依然として厳しい経営状況となっている。病院事業収益は、昨年度に比べ1,211万4,399円の減少であったが、医業に係る収益を表す医業収益は7億478万2,567円で昨年度の6億9,172万9,948円に比べ1,305万2,619円の増である。また、医業外収益は、1億1,845万3,442円で昨年度の1億4,362万460円に比べると2,516万7,018円の減であった。

医業収益に一部含まれる一般会計繰入金は、平成21年度は7,000万円であるのに対し平成22年度は6,000万円であった。これを考慮すれば、昨年に比べ医業収益は約2,300万円の増であると考えられる。

更に、医業外収益に含まれる一般会計繰入金は、平成21年度は1億3,658万1,275円であったのに対して平成22年度は1億949万147円であった。これを考慮すれば193万1,110円の増である。病院事業収益としては昨年に比べ約2,500万円の増であると言える。

平成22年度の病院事業の経営状況は、一般会計からの繰入金総額が平成21年度2億3,650万円であったのに対し、平成22年度は1億8,000万円であるにもかかわらず欠損金が1,176万6,756円と昨年度3,227万715円に比べ改善している。

病院事業の経営改善努力は認められるが、依然として多額の繰入金を一般会計から繰入しているところであり、厳しい経営状況が続いている。公営企業会計は、独立採算が原則でありそれを目指すべきである。今後も医師看護師確保に努力され経営改善に向け努力していただきたい。